

2025학년도 연세대학교 모의 논술 답안지(자연 계열)

고교명		성명	이수강
-----	--	----	-----

※ 단답형 문항에 대한 답안만 작성하세요. 반드시 각 문항 번호를 확인하고 답안을 작성하세요.

문제1	$\frac{4\sqrt{2}-5}{3}$	문제2	$\frac{65}{132}$	문제 3-1	$\frac{\sqrt{2}}{2}$	문제 3-2	$\frac{\pi}{2} - 1$
				문제 4-1	불가능	문제 4-2	가능 & 4번째

※ 답변하고자 하는 서술형 문항의 번호를 명확히 기재하고 답안을 작성하세요.

5-1

Case 1 $c > 1$
 b)에 의하면 $f(\frac{1}{c^n}) = \frac{1}{c^n} f(x)$ 이므로 $f(\frac{1}{c^n}) = \frac{1}{c^n} f(x)$ 이다.
 그런데 $f(x)$ 는 $x=0$ 에서 연속이므로 $f(0) = \lim_{n \rightarrow \infty} f(\frac{1}{c^n}) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{f(x)}{c^n} = 0$.
 (∵ $c > 1$ 이므로 $c^n \rightarrow \infty$)

한편, 0 이 아닌 임의의 실수 x 에 대하여

$$f'(0) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{f(\frac{1}{c^n}) - f(0)}{\frac{1}{c^n} - 0} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{c^n} f(x)}{\frac{1}{c^n}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{f(x)}{1} = f(x)$$

⇒ $f(x) = f'(0)x$ ($x \neq 0$) } $x=0$ 에 대한
 그런데 $f(1) = 1085$ 이므로 $f'(0) = 1085$ ∴ $f(x) = 1085x$ ($x \neq 0$).
} $f(0)=0$ 이므로 $x=0$ 일때도 성립

$$\therefore f(x) = 1085x.$$

Case 2 $0 < c < 1$
 b)에 의하면 $f(c^n) = c^n f(x)$ 이므로 $f(c^n) = c^n f(x)$ 이다.
 그런데 $f(x)$ 는 $x=0$ 에서 연속이므로 $f(0) = \lim_{n \rightarrow \infty} f(c^n) = \lim_{n \rightarrow \infty} c^n f(x) = 0$.
 (∵ $0 < c < 1$ 이므로 $c^n \rightarrow 0$)

한편, 0 이 아닌 임의의 실수 x 에 대하여

$$f'(0) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{f(c^n) - f(0)}{c^n - 0} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{c^n f(x)}{c^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{f(x)}{1} = f(x)$$

⇒ $f(x) = f'(0)x$ ($x \neq 0$) } $x=0$ 에 대한
 그런데 $f(1) = 1085$ 이므로 $f'(0) = 1085$ ∴ $f(x) = 1085x$ ($x \neq 0$).
} $f(0)=0$ 이므로 $x=0$ 일때도 성립

$$\therefore f(x) = 1085x.$$

답

∴ $f'(0) = 1085$ 이고 $f(x) = 1085x$

- 작성 금지 -

5-2

$$a_k = \int_{c^k}^1 f(x) dx \stackrel{b)}{=} \int_{c^k}^1 \frac{f(x)}{c^2} dx \stackrel{t=cx}{=} \frac{1}{c^3} \int_{c^{k+1}}^c f(t) dt.$$

$$= \frac{1}{c^3} \left(\int_{c^{k+1}}^1 f(x) dx - \int_c^1 f(x) dx \right)$$

$$\stackrel{a)}{=} \frac{1}{c^3} (a_{k+1} - 1)$$

$\Rightarrow a_{k+1} = c^3 a_k + 1$

$\Rightarrow a_{k+1} - \frac{1}{1-c^3} = c^3 \left(a_k - \frac{1}{1-c^3} \right)$

수열 $\left\{ a_k - \frac{1}{1-c^3} \right\}$ 은 공비 c^3 인 등비수열이므로

$$\lim_{k \rightarrow \infty} \left(a_k - \frac{1}{1-c^3} \right) = 0$$

이다. $\therefore \lim_{k \rightarrow \infty} a_k = \lim_{k \rightarrow \infty} \left(\left(a_k - \frac{1}{1-c^3} \right) + \frac{1}{1-c^3} \right) = \frac{1}{1-c^3}$

증거. $\frac{1}{1-c^3}$

6-1 모든 자연수 n 에 대하여

$$\begin{cases} f(n+1) + f(n+2) = f(n+3)f(n+4) - 2025 \\ - f(n) + f(n+1) = f(n+2)f(n+3) - 2025 \end{cases}$$

\Rightarrow 모든 자연수 n 에 대하여

$$f(n+2) - f(n) = (f(n+4) - f(n+2))f(n+3) \dots (*)$$

그런데 $f(n+3) > 0$ 이므로

모든 자연수 n 에 대하여

$$f(n+2) \geq f(n) \iff f(n+4) \geq f(n+2) \dots (**)$$

가 성립한다.

- 만약 $f(n+2) < f(n)$ 인 자연수 n 이 존재하면 $(*)$ 에 의해

$$\frac{f(n)}{\text{자연수}} > \frac{f(n+2)}{\text{자연수}} > \frac{f(n+4)}{\text{자연수}} > \dots > \frac{f(n+2f(n))}{\text{자연수}}$$

가 성립한다.

$\Rightarrow 0 < \frac{f(n+2f(n))}{\text{자연수}} \leq f(n) - f(n) \leq 0$ 이므로 모순.

\therefore 모든 자연수 n 에 대하여 $f(n) \leq f(n+2)$ 이다.

- 작성 금지 -

6-2

[6-1]의 풀이에서,

$$\text{모든 자연수 } n \text{에 대하여 } f(n+2) - f(n) = (f(n+2) - f(n+1))f(n+1) \dots (*)$$

$f(n+1) > 0$ 이므로 \Rightarrow 모든 자연수 n 에 대하여 $f(n+2) = f(n) \Leftrightarrow f(n+1) = f(n+1) \dots (**)$

Case 1: $f(3) = 1$

(**)에 의해 $f(2n+1) = f(1) \ (n=1, 2, \dots)$ 이므로

$$f(2) = 1$$

Case 2: $f(3) \geq 2$.

주장: $f(2n) = 1 \ (n=1, 2, \dots)$

$f(2m) \geq 2$ 인 자연수 m 이 존재한다고 가정하자

\Rightarrow [6-1]에 의해 $2 \leq f(2n) \ (n=m, m+1, m+2, \dots)$

(*)로부터 모든 자연수 n 에 대하여 $f(2n+3) - f(2n+1) = \frac{f(2n+1) - f(2n-1)}{f(2n+2)} \dots (***)$

$f(2m+1) - f(2m-1)$ 은 양수인 자연수이므로 $f(2m+1) - f(2m-1) < 2^k$ 를 만족시키는 자연수 $k(k \geq 2)$ 가 존재한다.

$f(3) > f(1)$ 이었 [6-1]의 (*)로부터 $f(2m+2k+1) - f(2m+2k-1) > 0$.

$$\begin{aligned} \Rightarrow 0 < f(2m+2k+1) - f(2m+2k-1) &= \frac{f(2m+2k-1) - f(2m+2k-3)}{f(2m+2k)} \\ &\quad \vdots \\ &= \frac{f(2m+1) - f(2m-1)}{f(2m+2k) \dots f(2m+2)} \\ &\leq \frac{f(2m+1) - f(2m-1)}{2^k} < 1. \end{aligned}$$

그러나 $f(2m+2k+1) - f(2m+2k-1)$ 의 정수이므로 $0 < \dots$

$\therefore f(2n) = 1 \ (n=1, 2, 3, \dots)$.

$\hookrightarrow f(1) = 1, f(2) = 1 \ (n=1, 2, 3, \dots)$ 이므로

$$f(2n-1) + 1 = f(2n) - 2025 \ (n=1, 2, \dots)$$

$$\Rightarrow f(2n+1) = f(2n-1) + 2026 \ (n=1, 2, \dots)$$

따라서 $\{f(2n-1)\}$ 은 초항 $f(1) = 1$, 공차 2026인 등차수열

$$\Rightarrow f(2) = 2026$$

\therefore [6-2]의 답은

$$f(2) = 1 \ \text{또는} \ 2026$$